

# 书香满家国

- “书香是一种氛围”  
处处可读、时时可读、人人可读，中华大地上，书香正飘向每一个角落
- “数字阅读要和传统阅读结合起来，守住我们的内核和素养”  
科技赋能让阅读走向“悦读”，但不变的是我们对人文素养的不懈追求
- “人民群众多读书，我们的民族精神就会厚重起来、深邃起来”  
建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国，需要全社会都参与到阅读中来

〔6版〕

习近平总书记在致首届全民阅读大会的贺信中提出殷切期望：“希望全社会都参与到阅读中来，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。”在习近平总书记亲自关心倡导下，全民阅读蔚然成风，书香中国生生不息。

# 长江日报

中共武汉市委 2025年4月23日 星期三 影响有影响力的人 毛泽东同志亲笔题写报名  
主 管 主 办 乙巳年三月廿六 今日8版 创刊于1949年5月23日

## 五大洲12国友城代表齐聚江城

# “武汉的活力就像长江水昼夜不息”

长江日报讯(记者范婷婷 胡义华 通讯员陈思 蔡妙婷 刘益霖 李艳)4月22日,2025武汉国际友城交流周启动,来自五大洲12个国家的14名友城代表齐聚武汉,共商合作新机遇。

上午,2025武汉国际友城交流周启动仪式暨武汉国际友城友好合作交流推介会举行。现场,武汉市洪山区与奥地利格拉茨市第二区共同签署《建立友好交流城区关系备忘录》。格拉茨市第二区区长安德里斯·尼切尔表示,武汉在高等教育和科技创新等领域的活力令人瞩目,期待通过合作助力两地产业升级。

“1979年,大分成为武汉的首个国际友好城市,可算是武汉的‘初恋’。”日本大分市代表清水佑纪以此开启推介环节。之后,来自智利康塞普西翁市、芬兰萨洛市、澳大利亚黄金海岸市等国际友城的代表分别发言,分享各市在数字经济、低碳转型、公共治理、创意、旅游等领域的经验,并表达与武汉深化合作的期待。

武汉市相关单位的代表,围绕城市发展重点领域进行推介。

下午,武汉国际友城代表前往武汉市民之家、武广商圈、江汉路步行街,晚上则登上“长江荣耀”游船夜游武汉。

武汉市民之家工作人员介绍,武汉全面实行外商投资企业开办1050标准,实现一次申报,0.5天办结,0费用。外国人持永久居留身份证可在线办理企业设立、变更登记。芬兰萨洛市国际关系官员伊伊·莱托宁听到这一信息后无比振奋:“这么便利,我们来武汉投资就更有信心了!”

大牌林立的武广商圈,让国际友人感受到城市蓬勃的商业氛围以及武汉建设国际消费中心城市的魄力。

在江汉路步行街,武汉国际友城代表一路走,一路看,或驻足观看美景,或品尝武汉美食,或与逛街市民交流,体验城市烟火气。

湖北礼物商店内,清水佑纪精心挑选着伴手礼——一副武汉方言扑克牌。“工作中,我们经常要跟武



4月22日晚,武汉国际友城代表登上“长江荣耀”游船,欣赏两江四岸的灯光秀。 实习生路海胜 摄

汉人联系,有必要让自己和同事们学学武汉话。”他笑着说。柬埔寨金边市国际关系部官员索坎·森掏出手机熟练地使用移动支付购买了两盒武汉特色糕点,表示要带回去送给外婆,“我尝过了,很好吃,是外婆喜欢的味道呢!”

暮色初临,武汉国际友城代表登上“长江荣耀”游船凭栏远眺,纷纷用镜头记录两江四岸的灯光秀。甲板上,澳大利亚黄金海岸市国际关系促进联络员汉娜·柯莉用延时摄影记录流动的光影画卷,感叹:“武汉简直是梦中之城!”

“武汉的活力就像长江水,昼夜不息。”随着游船

驶过武汉长江大桥,安德里斯·尼切尔感慨的话语,融入江风与浪花的交响中。

据介绍,2025武汉国际友城交流周旨在进一步增进相互了解,凝聚共识,探索新形势下友城互利合作新机遇、新模式、新路径,实现共同发展。交流周活动期间,还将开展“武汉印象”主题采访活动,涉及商业、科技创新、医疗及教育、智能制造、国际园区、生态文旅等六大领域,进一步拓展国际合作空间。

据了解,截至目前,武汉市已与全球64个国家125个城市缔结了友好关系,在经贸、科教、文化、卫生等方面展开全方位、深层次的交流合作。

王忠林要求,全省各级领导干部要以身作则、以上率下,切实以优良作风凝聚干事创业的强大合力。要锤炼党性,锻造纯洁的思想作风。加强政治修养,深化理论武装,强化纪律规矩意识,以思想上的清醒促进行动上的自觉。要学以致用,锻造优良的学习作风。自觉养成勤学善思的好习惯,把学习成果转化为干好本职工作、推动事业发展的生动实践。要实事求是,锻造务实的工作作风。坚定践行正确政绩观,大兴调查研究,坚持真抓实干,努力创造经得起

## 王忠林在武汉调研时强调

# 加快推进东湖科学城建设

# 奋力打造具有核心竞争力的世界一流科学城

长江日报讯(湖北日报记者王馨)4月22日上午,省委书记、省人大常委会主任王忠林在武汉调研东湖科学城建设工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述和考察湖北重要讲话精神,坚持把科技自立自强作为国家发展的战略支撑,加快推动东湖科学城建设,着力提升东湖科学城集聚度、显示度,奋力打造具有核心竞争力的世界一流科学城。

深部岩土工程扰动模拟设施是国家重大科技基础设施项目,今年年底可实现试运行,将大幅提升我国深部工程技术领域创新能力和水平。王忠林实地察看项目建设进展,走进试验室,听取项目建设情况介绍,叮嘱有关方面在确保安全的条件下加快项目建设进度,加强关键设备、配套设备研发制造,确保项目早建成、早投用。王忠林强调,国家重大科技基础设施是“国之重器”,东湖科学城要着力打造重大科技基础设施集群,集

聚战略科技力量,加强原创性、引领性科技攻关,更好服务国家高水平科技自立自强。

武汉奥绿新生物科技股份有限公司是光谷生物城的创新型企业,目前已建成专业面向临床的一站式医工融合孵化平台,自主研发的人工血管等产品打破了国外技术垄断。王忠林来到公司展厅,察看核心产品和创新成果展示,详细询问医工融合创新转化情况;走进光谷医疗器械创新中心,听取医工融合孵化平台建设运行情况介绍。王忠林指出,卫生健康产业是东湖科学城的重点发展方向。省、市相关部门要进一步加大对医工融合孵化平台的支持力度,持续深化医工交叉创新,助力国产高端医疗器械、医疗装备突破性发展。

调研中,王忠林听取了东湖科学城建设推进情况汇报。他指出,建设东湖科学城,是湖北打造具有全国影响力的科技创新高地、更好服务国家高水平科技

自立自强的重要支撑。要坚持规划引领,锚定“打造具有核心竞争力的世界一流科学城”的目标,进一步把握重点任务、优化空间布局、促进集中集聚。要坚持突出特色,按照“科学特征凸显、创新要素集聚、策源能力突出、科创活力迸发”的定位要求,加快推进各项任务落地落实。要坚持人才为本,牢牢把握“人才是第一资源”,营造良好生产生活环境,加强国际一流人才引进培育。要坚持招商引资,既要加大力度招产业企业,也要加大力度招创新服务企业,吸引更多资源要素集聚。要坚持科技创新与产业创新发展,更好发挥供应链平台作用,推动科技成果转化应用,真正打通从科技强到产业强、经济强的通道。要坚持形成合力,持续推进省、市、区三级联动,省直有关部门要加强统筹协调,加大服务保障和宣传推介力度,为东湖科学城建设凝聚强大合力。

省领导鄂元强、彭勇、张彤参加调研。

## 盛阅春会见参加2025武汉国际友城交流周客人

长江日报讯(记者钟馨)4月22日,市委副书记、市长盛阅春会见来汉参加2025武汉国际友城交流周活动的国际友城代表。

盛阅春向远道而来的国际友城嘉宾表示欢迎,向长期以来支持武汉发展的国内外友人表示感谢。他说,国之交在于民相亲,武汉作为华中中部地区的中心城市、国家历史文化名城和国际性综合交通枢纽城市,始终以开放包容的姿态拥抱世界,不断深化国际友城交流合作,以高水平开放推动高质量发展,经济社会发展充满活力。当前武汉正深入贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神,主动服务和融入新发展格局,积极参与高质量共建“一带一路”,加快建设中国中部经济中心、科技创新中心、商贸物流中心、对外交往中心和长江中游航运中心,打造陆海空三条丝绸之路的重要节点,建设新时代内陆开放新高地,这为我们深化合作提供了更

加广阔的空间。希望以此次交流周活动为新起点,进一步加深武汉与国际友城的相互了解、信任和友谊,携手拓展多维度多层次交流合作,为推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

各友城代表感谢武汉此次的诚挚邀约,充分肯定武汉经济社会发展取得的显著成就。大家表示,希望进一步深化友谊、加强交流、拓展合作、增进福祉、共谋发展,促进国际友城合作不断取得新成效。

目前,我市拥有国际友好城市29个、国际友好交流城市96个。参加会见的有柬埔寨暹粒省、日本大分市、俄罗斯萨马拉市、智利康塞普西翁市、泰国曼谷市、巴勒斯坦拉马拉市、芬兰萨洛市、马来西亚庇能市、澳大利亚黄金海岸市、柬埔寨金边市、菲律宾宿务市、肯尼亚西郡、奥地利格拉茨市的国际友城代表。

副市长李湛参加会见。

## 盛阅春会见上海实业集团董事长冷伟青

长江日报讯(记者钟馨)4月22日,市委副书记、市长盛阅春会见上海实业(集团)有限公司董事长冷伟青。

盛阅春对冷伟青一行表示欢迎,感谢上海实业集团为武汉经济社会发展作出的贡献。他表示,武汉是中部地区的中心城市、国家历史文化名城和国际性综合交通枢纽城市,当前正深入学习贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神,深入实施创新驱动发展战略,加快推进“三个优势转化”,重塑新时代武汉之“重”,努力在支点建设中当好龙头、走在前列。希望上海实业集团充分发挥自身优势,加大在汉投资力度,深化双方在环境保护、生命健康、城市更新、金融投资等领域务实合作,更好助力武汉转型发展。我们将持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,为企业在汉发展提供更好服务。

冷伟青感谢武汉对上海实业集团发展的关心支持,并介绍了集团发展和在汉业务情况。她说,武汉科教人才富集,产业实力雄厚,营商环境优良,上实集团将持续投资武汉,全面深化双方合作,推动更多项目落地,为武汉高质量发展贡献力量。

副市长张忠军参加会见。

## 乘风入云端 逐新竞长空

### ——湖北武汉弄潮低空经济“新蓝海”

〔3版〕

# 做好“留住”文章

长江日报评论员鲁珊

源要转化为大品牌、大供给、大产业,对经济发展起到带动作用。

做好“留住”文章,书写的是城市新形象。城市形象在一次次美好体验中,在近悦远来的口碑相传中升级迭代。就以武汉“樱花”来说,已不只是季节性流量,而成为武汉重要的文旅品牌。春天里的武汉,洋溢着盛大、鲜艳、生机勃勃的气息,不仅在旅游、消费等方面带来经

济效益,还涉及招商引资、城市竞争力等多个层面,最终整体提升城市美誉度和吸引力,成为城市宝贵的无形资产。

做好“留住”文章,关键是丰富文旅供给。供给足够丰富、新颖,慕名而来的游客就能在城市多驻留。做好“从有到优”,升级既有景点也是增加供给,例如黄鹤楼,通过开发夜游项目,丰富了旅游体验。做好

“从无到有”,大手笔打造极具想象力的标志性景观,“从0到1”创造文旅热门,国内外一些城市都有成功做法。做好“从1到多”,如果说景点多是1,那么“吃住行游购娱”就是多。比如上午游东湖,下午逛商圈,晚上听一场音乐会,文旅的链条就拉长了。

将“流量”变成“留量”,是当下许多城市文旅业高质量发展的“共答题”。武汉禀赋优异、势头良好,只要我们抓住打造世界知名文旅目的地的机遇,就完全能精彩书写“留住”这篇文章。

长江评论

## 江夏区:对标一流 奋勇争先

### 加快建成中部地区高质量发展示范区

〔3版〕

牢记嘱托 建成支点  
区委书记访谈

